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1. INTRODUCCION: 
El rol de los profesionales de salud es la modificación de los estilos de vida para la modificación de hábitos de riesgos y la promoción de ellos, contempla una secuencia de actividades que van desde la valoración/diagnostico, intervención, plan de cambio y vigencia.
El equipo de salud familiar debe desarrollar instrumentos que le permiten estandarizar lo que se debe enseñar durante cada contacto individual o grupal, los cuales a su vez generan la producción de materiales didácticos, con lenguaje sencillo que permitan reforzar lo enseñado
Por otro lado Chile Crece Contigo es el sistema de protección integral a la infancia del estado de chile, coordinado por el ministerio de desarrollo social que apoya el desarrollo de las niñas y los niños que se atienden en la red pública de salud, desde la gestación hasta los 9 años, para que logren desplegar al máximo las enormes capacidades con las que nacen.
Las guías anticipatorias son herramientas educativas enfocadas en el ciclo vital de un individuado o familia. Por esta razón, Chile Crece Contigo entregará a todos los niños y niñas en el primer control de salud de la diada, en los c el cual contiene información actualizada por expertos sobre temas de crianza y estimulación desde el nacimiento hasta los dos años de edad.
Mediante el siguiente protocolo se estandariza su uso para el profesional matron/a en control de salud.  



2.  OBJETIVO:
Estandarizar el uso de la guía anticipatoria “Descubriendo Juntos” en el Equipo de Salud.
3. ALCANCE:
Equipo de profesionales de salud (matron/a) que realice control de binomio, tanto en centro de salud como a domicilio. En caso de no entregarse en este control será entregado por profesional enfermero en clínica de lactancia o control de salud infantil.  
4. POBLACION OBJETIVO:
El CESFAM José Joaquín Aguirre deberá disponer de la guía anticipatoria actualizada “Descubriendo Juntos” para ser entregados por el matron (a) a los niños y niñas en el primer control de salud de la diada, para apoyar la crianza desde que nace hasta el segundo año de vida. 
5. DEFINICIONES:

· Cesfam: Centro de Salud Familiar.
· Control de Salud DIADA: Atención integral proporcionada a la madre y su hijo/a destinadas a evaluar las condiciones biológicas, psicosociales y familiares que favorezcan la normal evaluación de la madre y su recién nacido y el ajuste inicial de ambos en su medio dentro de los 10 días posparto. 
· Guía Anticipatoria: Conceptos básicos unificados sobre educativos claves del ciclo individual y familiar y generalmente aplicables en el examen periódico de la salud y en grupos expuestos a riesgo, para estimular cambios en el comportamiento, mejorar la adherencia al tratamiento y modificar riesgos de enfermar y de morir. 
· Binomio: Madre e Hijo.
· Diada: Pareja cuyos integrantes mantienen un vínculo muy estrecho. 

6. DESCRIPCION:

· Inicio: El protocolo se dará inicio cuando el profesional este realizando el control de salud en conjunto de la presentación de consejería educación familiar.
· Desarrollo: Durante la presentación otorgada al usuario y su familia se hará entrega a la guía anticipatoria “Descubriendo Juntos”. En dicha consulta, se entregara la guía y se orientara sobre su uso. 

Se estima que el tiempo que se necesite para aplicar la guía anticipatoria corresponderá a 15 minutos como mínimo. 

Natrón/a entregara guía anticipatoria en adultos responsable del niño o niña menor de 1 año de edad con los cuidados de lactancia materna, crecimiento y desarrollo, correspondiente al material de Chile Crece Contigo, llamando “Descubriendo Juntos”. Registrando dicha actividad en la ficha clínica del recién nacido. 

7. REGISTRO EN LA FICHA ELECTRONICA:
La entrega de la guía anticipatoria debe registrarse de manera obligatoria en la RAYEN:
· Registrar en actividad de RAYEN como guía anticipatoria Lactancia Materna.
· Registrar la entrega de la Guía Anticipatoria en anamnesis de RAYEN.
8. FLUJOGRAMA ENTREGA DE GUÍA ANTICIPATORIA A NIÑOS/AS MENORES DE 1 AÑO (LACTANCIA MATERNA)
Recién Nacido
Control Diada (10 días)
Entrega de Guía
Anticipatoria con pertinencia cultural “Descubriendo Juntos”














Registro RAYEN como “guía anticipatoria Lactancia materna”
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